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Física

Questão  01

Um trabalhador deve remover um parafuso sextavado de 7/16 de polegada. Em sua caixa de ferramentas, ele só dispõe das chaves baseadas no sistema métrico. Como 1 polegada equivale a 2,54 cm, ele procura a que mais se aproxima para um uso emergencial, que é a chave para parafusos sextavados de:

A)
6 mm.

B)
9 mm.

C)
12 mm.  CORRETA
D)
18 mm.

E)
20 mm.

Questão  02

A figura a seguir representa a vista em corte do trecho de uma rodovia e um automóvel que percorre todo o trecho com velocidade escalar constante. Sabe-se que o trecho que contém o ponto (2) é horizontal e que os trechos que contém os pontos (1) e (3) são curvas verticais. São feitas as afirmativas que seguem:
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I)
A reação de apoio que a rodovia exerce sobre o carro é maior no ponto (1) que nos demais.


II)
No ponto (3) a força centrípeta que atua sobre o automóvel é dada por Fc = N + P, sendo P o peso do automóvel e N a reação de apoio que a rodovia exerce sobre ele.


III)
A energia cinética do automóvel no ponto (3) é maior que no ponto (2).

Podemos afirmar que:

A)
apenas I é correta.

B)
apenas II é correta.

C)
apenas III é correta.

D)
todas são corretas.

E)
todas são incorretas. CORRETA
Questão  03

Uma barra homogênea AB de peso P está articulada no ponto A. Na extremidade B está suspensa uma caixa de peso Q por meio de um fio de massa desprezível e um cabo horizontal de peso desprezível, preso a uma parede vertical. O sistema está em equilíbrio.

[image: image2.jpg]



Representa corretamente o sistema de forças reativas (reações) que atuam na barra o diagrama da alternativa:

A)
[image: image3.jpg]


                    B)   [image: image4.jpg]



C)
[image: image5.jpg]


                   D)   [image: image6.jpg]


CORRETA
E)
[image: image7.jpg]



Questão  04

O gráfico a seguir mostra como varia a velocidade de um móvel, em função do tempo, quando percorre uma trajetória retilínea.
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Baseado nesse gráfico, são feitas as afirmativas a seguir:


I)
No intervalo de tempo entre 0s e 2s, o movimento é retrógrado e retardado.


II)
A velocidade média do móvel no intervalo de tempo entre 2s e 10s é igual a 17,5 m/s.


III)
No instante t = 2s o móvel seguramente passou pela origem das posições.

Podemos afirmar que:

A)
apenas I é correta.

B)
apenas I e II são corretas. CORRETA
C)
apenas I e III são corretas.

D)
apenas II e III são corretas.

E)
todas são corretas.

Questão  05

Uma pessoa puxa, com velocidade constante, uma caixa de peso P sobre uma superfície horizontal, como indica a figura a seguir. Sabendo-se que o coeficiente de atrito cinemático entre a caixa e a superfície é igual a  c, o módulo da força  
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 exercida pela pessoa pode ser calculada pela expressão:
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D)
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Questão  06

A figura representa o movimento de uma bolinha que, entre A e B, tem uma velocidade constante quando abandona a mesa “quicando” nos demais pontos. Admita um sentido para baixo como sendo positivo e que a resistência do ar é insignificante e assinale a opção que mostra corretamente a variação da aceleração com a distância.
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A)
[image: image17.jpg]


           B)  [image: image18.jpg]


 CORRETA
C)
[image: image19.jpg]X

9



           D)
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E)
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Questão  07

Duas esferas A e B, de massas mA = 4 kg e mB = 5 kg, colidem de forma perfeitamente elástica, como indica a figura a seguir. Suas velocidades, em módulo, antes do choque são respectivamente iguais a 8 m/s e 6 m/s (despreze os atritos).
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Com base nessa situação são feitas as afirmativas a seguir:


I)
O módulo da quantidade de movimento do sistema constituído pelas duas esferas imediatamente após o choque é igual a 2 N.s.


II)
Por causa de sua massa menor, o impulso exercido pela esfera A sobre a esfera B, durante a colisão, é menor que o impulso exercido por B sobre A.


III)
Durante a colisão a energia mecânica que é perdida dissipa-se na forma de calor.

Podemos afirmar que:

A)
apenas a afirmativa I é correta. CORRETA
B)
apenas a afirmativa II é correta.

C)
apenas a afirmativa III é correta.

D)
todas são corretas.

E)
todas são incorretas.

Questão  08

Os corpos A e B de massas mA = 2 mB estão fixos em uma barra de peso desprezível e são obrigados a girar em torno do ponto O. Os comprimentos OA e AB são iguais. Portanto:

[image: image23.jpg]



A)
a tração exercida no trecho AB é maior que a tração no trecho OA.

B)
a força centrípeta que atua em B é maior que a atuante em A.

C)
as acelerações centrípetas são iguais em A e B.

D)
as trações são as mesmas nos trechos OA e AB.

E)
as forças centrípetas são iguais em A e em B. CORRETA
Questão  09

Duas lentes esféricas de vidro L1 e L2 são montadas de modo a obrigar os pontos luminosos a seguirem a trajetória mostrada. É correto afirmar que:

[image: image24.jpg]



A)
P é objeto real para L1 e Q é objeto real para L2. CORRETA
B)
Q é objeto virtual para L2 e R é imagem virtual para L2.

C)
R é imagem virtual para L2 e Q é objeto virtual para L2.

D)
Q é imagem virtual para L2 e R é objeto real para L1.

E)
R é imagem virtual para L2 e P é imagem real para L1.

Questão  10

A respeito das ondas são feitas as seguintes afirmações:


I)
Quando percutida, a corda do violão vibra formando uma onda estacionária que se move praticamente a 340 m/s.


II)
Reduzindo sua velocidade, uma onda estará, ao mudar de meio, sofrendo o fenômeno da refração mesmo sem mudar sua direção de propagação.


III)
No vácuo todas as ondas eletromagnéticas caminham com uma mesma velocidade, independentemente de sua freqüência.

É(são) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A)
somente I e II.

B)
somente I e III.

C)
somente II e III. CORRETA
D)
somente I.

E)
somente II.

Questão  11

Os fabricantes de fogões e aquecedores a gás especificam uma tubulação com gás sob uma pressão efetiva igual a 2,8 kN/m2 relativa à pressão atmosférica. Para medir esta pressão, João construiu um manômetro de tubo aberto, com água, uma mangueira flexível e transparente e uma válvula (registro). Aberta a válvula, João percebeu que:
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A)
y continuou igual a zero.

B)
y ficou próximo de 0,28 m CORRETA
C)
o desnível aumentou e retornou a zero.

D)
y ficou próximo de 2,8 m.

E)
a água foi expulsa pelo ramo esquerdo do manômetro e o gás vazou.

Questão  12

[image: image63.wmf]A espira retangular representada é movimentada desde P até Q sob velocidade 
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 constante, passando por uma região em que há um campo magnético e uniforme de indução 
[image: image27.wmf]®
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. Um galvanômetro sensível permite verificar qualquer corrente induzida. O diagrama que mostra a variação desta corrente com o deslocamento é melhor representado por:

A)
[image: image28.jpg]


 CORRETA
B)
[image: image29.jpg]



C)
[image: image30.jpg]



D))
[image: image31.jpg]


 

E)
[image: image32.jpg]



Questão  13

Um gás, supostamente ideal, sofre três evoluções sucessivas como indicado.

[image: image33.jpg]Vv (10-3m3)




Com relação a essa situação, são feitas as afirmativas a seguir:


I)
A temperatura do gás no estado B é maior do que no estado A.


II)
O trabalho realizado durante o ciclo é nulo.


III)
O trecho CA  corresponde a uma compressão isométrica  e o trabalho trocado nesse trecho entre o gás e o meio é igual, em módulo, a 30J.

Podemos afirmar que:

A)
apenas I é correta. CORRETA
B)
apenas I e II são corretas.

C)
apenas II é correta.

D)
todas são corretas.

E)
todas são incorretas.

Questão  14

Considere as seguintes afirmações a respeito dos processos de resfriamento:


I)
Uma moringa de barro deixa-se atravessar pela água nela contida, mantendo-a úmida por fora. Se um ventilador estiver voltado para ela a água resfriará mesmo que o ar esteja com 100% de umidade relativa.


II)
O ar que vem do litoral resfria quando chega em Curitiba, pois ocorre uma expansão com pouca troca de calor.


III)
Ao nos aproximarmos de uma parede fria, sentimos imediatamente uma redução de temperatura, pois a parede irradia o frio para o nosso corpo.

É possível assegurar que está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ções):

A)
I somente.

B)
II somente. CORRETA
C)
III somente.

D)
I  e  II somente.

E)
I, II  e  III.

Questão  15

Uma lâmpada incandescente (127 V – 50 W) fica ligada por 5 h todas as noites. Para reduzir as despesas, ela foi substituída por uma lâmpada eletrônica fluorescente (127 V – 15 W)  que  custou  R$ 12,00.  Sabe-se que 1 kWh de energia elétrica custa R$ 0,30. É possível afirmar que o custo da lâmpada nova será recuperado pela economia feita em energia em um período, em dias, próximo de:

A)
11.

B)
26.

C)
50.

D)
110.

E)
230. CORRETA
Questão  16

Com relação ao estudo dos resistores, são feitas as afirmações:


I)
Se tivermos um aquecedor que foi fabricado para operar em 110 V e quisermos ligá-lo numa rede de 220 V, poderemos ligar um resistor em paralelo com o aparelho, para que ele funcione adequadamente.


II)
Se dois resistores de valores R e 2 R são associados em paralelo, então o resistor de maior valor dissipará uma potência duas vezes maior.


III)
Duplicando a diferença de potencial nos extremos de um resistor de resistência constante, a potência elétrica dissipada no resistor tornar-se-á quatro vezes maior.

Podemos afirmar que:

A)
apenas I é correta.

B)
apenas I e II são corretas.

C)
apenas I e III são corretas.

D)
apenas III é correta. CORRETA
E)
todas são corretas.

Questão  17

Um aparelho eletrônico requer, para seu correto funcionamento, uma diferença de potencial contínua de 48 V. Tendo em mãos 4 baterias de 12V, o usuário fez as conexões como mostra a figura abaixo. Como os terminais estão ligados por fios condutores, de resistência desprezível, pode-se afirmar que a diferença de potencial entre os pontos A e B é de:
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A)
0 V.

B)
12 V.

C)
24 V. CORRETA
D)
36 V.

E)
48 V.

Questão  18

Uma esfera condutora e eletrizada positivamente está no interior de uma outra, também condutora, oca e aterrada. Passando pelo centro comum a ambas, foi representado um eixo para marcar as posições.

[image: image35.jpg]



O diagrama que melhor representa o potencial V ao longo deste eixo está melhor representado por:

A)
[image: image36.jpg]


 CORRETA
B)
[image: image37.jpg]



C)
[image: image38.jpg]



D)
[image: image39.jpg]



E)
[image: image40.jpg]O




Questão  19

No circuito a seguir, o voltímetro V e o amperímetro A são ideais. Quando a chave K está aberta, a leitura no voltímetro é igual a 10 V.
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Com relação a essa situação, analise as afirmativas a seguir:


I)
A força eletromotriz do gerador é maior que 10 V.


II)
Se, ao ligarmos a chave K, o amperímetro indicar uma leitura de 2A,  podemos  concluir  que a resistência interna do gerador é igual a 1 .


III)
Se a chave for mantida aberta a corrente indicada pelo amperímetro será igual a 0 A. 

Podemos verificar que somente está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ções):

A)
I.

B)
II.

C)
III.

D)
I  e  II.

E)
II  e  III. CORRETA
Questão  20

Aplicadas a um corpo são mostradas três forças coplanares. O sistema de eixos está graduado em newtons para avaliar a intensidade de cada uma delas.

[image: image42.jpg]



É possível afirmar que a força resultante no corpo tem um módulo, em newtons, igual a:

A)
0.

B)
2.

C)
4.

D)
5. CORRETA
E)
7.

geografia

questão  21

No Brasil, o fenômeno El Niño provoca o desvio da massa de ar equatorial continental úmida, que se forma sobre a Amazônia, para o sul, e a massa polar atlântica é desviada para o oceano antes de atingir o estado de São Paulo.  Entre as alternativas abaixo, marque a que apresenta um dos efeitos do El Niño para o Brasil.

A)
Fortes enchentes na região nordeste do Brasil prejudicam a pecuária.

B)
Fortes geadas no Paraná afetam a agricultura.

C)
Secas com resultados desastrosos para a região sul do Brasil.

D)
Geadas intensas no estado de São Paulo prejudicam o setor canavieiro.

E)
Secas com resultados desastrosos para a vegetação da região norte do Brasil. CORRETA
Questão  22

Um dos principais impactos ambientais que ocorrem em um ecossistema natural é a devastação das florestas, notadamente as tropicais, que são as mais ricas em biodiversidade.  Tanto na Amazônia, quanto nas florestas africanas e asiáticas, o desmatamento ocorre como conseqüência da extração da madeira, da implantação de projetos de mineração, da construção de usinas hidrelétricas e de queimadas.  Dentre as alternativas abaixo, marque a que não é uma conseqüência dessa interferência humana.

A)
Aumento do processo erosivo.

B)
Assoreamento de rios e lagos.

C)
Aumento do nível do aqüífero. CORRETA
D)
Diminuição dos índices pluviométricos.

E)
Elevação das temperaturas locais e regionais.

Questão  23

As maiores reservas de carvão brasileiro encontram-se no Rio Grande do Sul, mas Santa Catarina é o maior produtor graças às reservas existentes no vale do rio Tubarão e arredores, abrangendo os municípios de Urussanga, Lauro Müller, Siderópolis e Criciúma.  Essas reservas aparecem em camadas pouco profundas, facilitando a extração. Só que o carvão nacional não é muito utilizado. Na primeira metade da década de 90, o Brasil importava 50% do carvão que consumia.  Marque a alternativa que justifique por que, o Brasil, apesar ter reservas, importa parte do carvão que consome.

A)
O carvão brasileiro é do tipo antracito, que contém mais de 90% de carbono e por isso não é utilizado pela indústria siderúrgica.

B)
O carvão brasileiro é do tipo hulha com elevados teores de enxofre e cinzas  e por isso não é utilizado pela indústria siderúrgica. CORRETA
C)
Em virtude de tratados de comércio para a exportação do aço brasileiro para a Alemanha, nossas siderúrgicas se comprometem a comprar parte do carvão que utilizam desse país.

D)
O estado de Santa Catarina é rival comercial do estado de São Paulo e por tal motivo prefere exportar o próprio carvão a comercializá-lo com as siderúrgicas nacionais.

E)
O carvão nacional é extraído em minas a céu aberto e por motivos ambientais a indústria siderúrgica recusa-se a utilizá-lo.

Questão  24

Analisando um planisfério, podemos notar que a costa leste da América do Sul tem uma forma que quase se encaixa na forma da costa oeste da África.  Alfred Wegener (1880-1930) estudou essa questão e em 1910 elaborou uma hipótese que tentava explicar o arranjo e a distribuição das massas continentais atuais – a Teoria da Deriva Continental ou da Translação dos continentes, também conhecida como Teoria de Wegener.  Mais recentemente, na década de 60, um grupo de cientistas, reunindo diversas evidências e tentando explicar como esse processo teria ocorrido, elaborou a Teoria da Tectônica de Placas.  Analise as afirmativas abaixo e assinale a que NÃO está relacionada à tectônica de placas.

A)
A formação das grandes cordilheiras atuais – Rochosas, Andes, Himalaia, etc.

B)
A formação da planície litorânea da região norte do Brasil. CORRETA
C)
A formação da grande dorsal Atlântica.

D)
O surgimento do rift valley no continente africano. 

E)
A atividade de vulcões no Havaí.

Questão  25

Após a redução da hegemonia cafeeira na economia brasileira, outras atividades econômicas desenvolvidas no território sem a necessária preocupação ambiental desencadearam um processo de destruição da cobertura vegetal.  Dentre as alternativas a seguir, assinale a que NÃO faz a relação correta com a degradação da cobertura florestal brasileira.

A)
No Espírito Santo, a instalação de indústrias de papel aniquilou em grande proporção o revestimento florestal desse estado.

B)
Na Bahia, a intensificação da exploração madeireira para a fabricação de móveis foi drástica: a caviúna, o famoso jacarandá-da-baía, a sucupira e outras madeiras foram de tal forma exploradas que se encontram praticamente extintas.

C)
No Rio Grande do Sul, a Companhia Siderúrgica Nacional (CSN) foi responsável, em grande parte, pela destruição da Mata Atlântica (as árvores foram derrubadas para a produção de carvão vegetal para os altos-fornos da siderúrgica). CORRETA
D)
No estado de São Paulo, houve o caso do complexo industrial de Cubatão, com as famosas chuvas ácidas. Da Serra do Mar sobrou apenas a vegetação de áreas de grande declividade, pela dificuldade de fixação humana.

E)
O consumo elevado de lenha para fins domésticos e industriais contribuiu também para a devastação da Mata Atlântica desde o  Nordeste até o Sul.

Questão  26

O fator marcante da colonização de toda a América Latina, e por extensão, do Brasil, foi servir para o enriquecimento das metrópoles - as nações européias. Nossa colonização foi organizada para fornecer ao comércio europeu açúcar, tabaco, e outros gêneros; mais tarde, ouro e diamantes; depois, algodão e, em seguida, café.  Isso acarretou algumas marcas na economia e na sociedade brasileiras que, em alguns casos, permanecem até hoje. Dentre as alternativas abaixo, escolha a que NÃO é resultado dessa política colonizadora.

A)
Povoamento menos intenso na fachada atlântica. CORRETA
B)
Utilização dos melhores solos para produzir gêneros de exportação.

C)
Formação de uma sociedade constituída por uma minoria de altíssima renda.

D)
Dependência econômica em relação aos centros mundiais.

E)
Agricultura centrada no modelo de monocultura.

Questão  27

A distribuição de renda no Brasil é bastante concentrada e se agravou bastante nos últimos quarenta anos. Um dos fatores causadores de tal situação foi a queda do poder de compra dos salários. Dentre as alternativas abaixo, escolha aquela que NÃO influenciou a perda de poder de compra dos salários brasileiros.

A)
A partir da década de 60 e durante a de 70, houve muitas restrições ao direito de greve no Brasil.

B)
Os sindicatos foram pouco atuantes nas últimas décadas.

C)
A rotatividade da força de trabalho nas empresas aumentou.

D)
O reajuste dos salários ocorreu, nesse período, abaixo da inflação.

E)
A criação do sistema de assistência social e seguro desemprego. CORRETA
Questão  28

Quando os primeiros europeus desembarcaram no que seria o Brasil, encontraram um conjunto de paisagens naturais diferentes de tudo o que já havia sido registrado. Com a colonização e ocupação do território, grande parte dessa riqueza se perdeu. Ainda assim, o Brasil continua sendo um país de megabiodiversidade. Considerando a ação combinada de vários fatores como relevo, solo, vegetação, clima, geologia, etc., podemos classificar a paisagem em domínios morfoclimáticos ou domínios paisagísticos. Dentre as alternativas abaixo, assinale a que NÃO apresenta um dos domínios identificados no Brasil.

A)
Florestas.

B)
Savanas.

C)
Coníferas.

D)
Desertos. CORRETA
E)
Pradarias.

Questão  29

Os processos de industrialização sempre promovem a concentração espacial da riqueza e dos recursos financeiros e produtivos.  O espaço geográfico oferece um espectro limitado de opções de localização para as empresas industriais.  As fábricas instalam-se considerando a amplitude do mercado consumidor, a oferta de mão de obra e/ou pelos recursos naturais e as matérias primas disponíveis. Considerando a industrialização do espaço brasileiro, marque a alternativa que se mostra correta.

A)
No Sul e no Sudeste, formaram-se regiões industriais periféricas, bastante semelhantes entre si.

B)
A participação do estado de São Paulo na força de trabalho industrial, nas duas últimas décadas, aumentou consideravelmente em relação aos outros estados.

C)
O modelo industrial da região Sul estruturou-se sobre indústrias tradicionais voltadas para a fabricação de bens de consumo duráveis.

D)
Por meio de um programa de incentivos fiscais, organizado pela SUDENE, foram direcionados investimentos privados do Centro-Sul para o Nordeste. CORRETA
E)
No Pará e no Maranhão implantaram-se projetos industriais baseados nos grandes empreendimentos vegetais da Amazônia meridional.

Questão  30

Nas décadas de 50 e 60, a maior parte dos países subdesenvolvidos registrou taxas elevadas de incremento populacional.  No mundo inteiro, a expressão “explosão demográfica” passou a fazer parte do vocabulário corrente dos especialistas e da opinião pública. No Brasil, as taxas de crescimento populacional batiam recordes históricos, projetando a duplicação da população a cada 25 anos. Entretanto, desde a década de 70, a população brasileira vem crescendo em ritmo cada vez mais lento. Assinale a alternativa que aponta o principal fator responsável por tal fato.

A)
Diminuição das levas de migrantes europeus devido ao declínio cafeeiro.

B)
Queda da taxa de fecundidade que vem ocorrendo em todas as regiões do país. CORRETA
C)
Mortalidade infantil que se mantém alta, principalmente nas regiões Nordeste e Norte.

D)
Epidemias de cólera e dengue, no Centro-Sul e de febre amarela e malária, no Norte e Centro-Oeste. 

E)
Movimentos migratórios para outros países, principalmente Estados Unidos e Japão, em busca de melhor qualidade de vida.

Questão  31

A morfologia e a paisagem de uma cidade apresentam as marcas da história, da cultura, da economia e dos princípios urbanísticos de todas as gerações humanas que a habitaram. Apesar disso, em escala mundial, podemos identificar algumas semelhanças e contrastes na aparência geral das cidades.  Nos países pobres, o ritmo da urbanização é muito mais acelerado do que nos países ricos, e as cidades são marcadas por fortes contrastes sociais e econômicos.  Dentre as características abaixo assinale aquela que NÃO é específica dos países pobres.

A)
Nos aglomerados urbanos há duas paisagens nitidamente distintas: a legal, que é construída segundo as normas urbanísticas, e a ilegal, que resulta da ocupação de terrenos públicos e privados.

B)
A dinâmica urbana é muito acelerada: bairros mudam de função, as indústrias se deslocam para a periferia, bairros nobres centrais são ocupados pela população mais pobre, a cidade cresce tanto verticalmente quanto horizontalmente.

C)
As áreas centrais urbanas caracterizam-se como centros de negócios. Em alguns bairros centrais, as construções antigas que foram sendo desocupadas são invadidas por pessoas pobres e se deterioram transformando-se em guetos étnicos e sociais. CORRETA
D)
Uma parcela da população habita em imóveis superprotegidos, modernos e confortáveis, enquanto uma parte significativa da população vive em casas precárias, privada de serviços e instalações elementares.

E)
A indústria e o setor terciário não são suficientemente desenvolvidos para oferecer empregos, de modo que parte da população economicamente ativa se volta para a economia informal, amenizando muito pouco o significativo desemprego. 

Questão  32

A internacionalização da economia brasileira produziu aglomerações urbanas que se transformaram, ao mesmo tempo, em pólos de multiplicação de pobreza e de problemas sociais.  Em relação aos centros urbanos brasileiros, assinale a alternativa que NÃO apresenta um problema social dos mesmos.

A)
A submoradia dos pobres situa-se nas áreas mais distantes dos centros, formando cortiços em que famílias inteiras estão instaladas em um único cômodo. CORRETA
B)
Os gastos públicos foram orientados para a implantação de um tipo de infra-estrutura que privilegiou a expansão das atividades econômicas.

C)
As grandes obras beneficiaram indiretamente as populações mais pobres, mas os problemas imediatos não foram resolvidos.

D)
Um dos problemas mais graves das grandes aglomerações urbanas brasileiras é a habitação. Em muitos casos foram procuradas áreas mais afastadas, o que ampliou o espaço urbano.

E)
A população cresceu de forma mais acelerada do que a oferta de empregos, habitações, infra-estrutura urbana e serviços sociais. 

Questão  33

Fontes de energia constituem um dos elementos básicos da infra-estrutura econômica, principalmente industrial, de um país.  As fontes de energia iluminam ruas e edifícios, movimentam máquinas e veículos.  Sem energia, não há industrialização nem desenvolvimento econômico. O Brasil utiliza diversas fontes de energia.  Dentre as destacadas abaixo estão as nossas principais fontes de energia.  Assinale aquela que NÃO faz parte desse grupo.

A)
Petróleo.

B)
Energia hidráulica.

C)
Carvão mineral.

D)
Lenha e carvão vegetal.

E)
Energia nuclear. CORRETA
Questão  34

A atividade agrícola no Brasil tem à sua disposição uma das mais extensas áreas de todo o mundo. Dos 8,5 milhões de km2 que possui o território brasileiro, 3,7 milhões de km2 estão ocupados por estabelecimentos agropecuários. E há ainda de 1 a 2 milhões de km2 disponíveis para o uso agropecuário. Embora contando com essa imensa área agriculturável, o Brasil possuía em 1994 cerca de 12 milhões de trabalhadores rurais sem terra e milhões de famintos. Qual das afirmações abaixo NÃO explica a existência de tais absurdos em um país de território tão extenso? 

A)
A herança, do sistema colonial, de uma estrutura fundiária perversa e altamente concentrada e de uma sociedade dualista, que impediu grande parte da população de ter acesso à terra e ao processo de desenvolvimento do país.

B)
A herança, do sistema colonial, de um modelo agrícola centrado na grande propriedade monocultora com produção em larga escala dirigida para o exterior, em detrimento da produção agrícola para o mercado interno.

C)
A mentalidade de que a terra não é bem social, com função social e sim um bem pessoal com finalidade especulativa.

D)
A organização no setor de comercialização (estradas, armazéns, fiscalização) não possibilitou o aparecimento de intermediários que mantém os preços altos junto ao produtor, visando o mercado internacional. CORRETA
E)
Ausência de uma reforma agrária capaz de alterar, em profundidade, a injusta estrutura fundiária existente no país, onde quase a metade da área agrícola é ocupada por 1% dos estabelecimentos rurais.

Questão  35

O desenvolvimento do transporte ferroviário no Brasil está diretamente ligado à expansão da cafeicultura. O período de maior expansão ferroviária situou-se entre 1870 e 1920.  A partir de então, principalmente após a crise cafeeira, a expansão das ferrovias diminui acentuadamente. A decadência do transporte ferroviário decorreu de problemas inerentes ao próprio setor e da concorrência com o transporte rodoviário.  Considerando o que foi explicitado acima, marque a alternativa que NÃO é uma das causas da decadência do setor ferroviário.

A)
Orientadas no sentido sul-sudeste para escoar a produção agrícola, as ferrovias não integram as regiões do país entre si. CORRETA
B)
A partir da década de 30, quando a economia brasileira começou a se transformar de agroexportadora em industrial, alterando com isso os tipos de carga, as ferrovias não estavam estruturadas para atender com rapidez e eficiência à nova estrutura.

C)
A existência de bitolas (espaço entre trilhos) diferentes não permitiu a integração das ferrovias.

D)
Os traçados caóticos ou sinuosos resultavam em grande morosidade no transporte de pessoas e mercadorias.

E)
Os elevados custos das ferrovias com retorno muito demorado do capital investido desestimulavam os investidores.

QUÍMICA

QUESTÃO  36

A água oxigenada se decompõe como é mostrado na reação:

H2O2(aq)  (  H2O(aq)  +  ½ O2(g)

Esta reação se processa muito lentamente, mas se pusermos um pouco de permanganato de potássio observaremos que a evolução de um gás se acentua. Aconteceu que o permanganato:

A)
reagiu com a água oxigenada proporcionando a evolução do gás.

B)
que é um catalisador, reagiu com água oxigenada produzindo o gás observado e é regenerado no final do processo. CORRETA
C)
como catalisador, aumenta a energia de ativação da reação e aumentou a velocidade da mesma.

D)
aumentou a energia de ativação da reação, pois esta é a função dos catalisadores.

E)
é totalmente consumido durante o processo, transformando-se em gás.

QUESTÃO  37

Tem-se abaixo a reação que ocorre em uma bateria de níquel-cádmio:

Cd(s) + 2 NiOOH(s)  + 2 H2O(
[image: image43.wmf]l

) (  Cd(OH)2(s)  +  2 Ni(OH)(s)
Verifica-se que os agentes oxidante e redutor são, respectivamente:

A)
NiOOH   e   Cd. CORRETA
B)
Ni(OH)2   e   Cd(OH)2.

C)
NiOOH   e   Cd(OH)2.

D)
Ni(OH)2   e   Cd.

E)
Cd   e   NiOOH. 

QUESTÃO  38

A decomposição da água oxigenada produz água e gás oxigênio segundo a reação (não balanceada):

H2O2 (aq)    ( H2O(
[image: image44.wmf]l

)   + O2 (aq)
A tabela a seguir mostra dados obtidos durante um experimento no qual uma concentração inicial de água oxigenada de 0,8 mol.L-1 sofreu decomposição.

Concentração de H2O2 (mol.L–1)
Tempo

(min)

0,5
10

0,3
20

0,2
30

Entre os gráficos a seguir aquele que indica a variação da concentração de água oxigenada com o tempo é:

A)
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D)
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 CORRETA

QUESTÃO  39

O carbonato de sódio (Na2CO3), também conhecido como barrilha ou soda, é largamente utilizado na industria química, sendo que suas principais aplicações estão na fabricação de vidro, no tratamento de água, como carga em certos processos, além de outros. O processo industrial para sua produção consome amônia, que se transforma em cloreto de amônio (NH4Cl). Este cloreto de amônio é reciclado para regenerar a amônia e novamente ser introduzida no processo. A reação mostrada a seguir representa a regeneração da amônia a partir do cloreto de amônio produzido.

[image: image64.jpg]



2 NH4Cl (aq) + Ca(OH)2 (s)             CaCl2 (aq) + 2 NH3 (g) + 2 H2O (
[image: image50.wmf]l

)       (H > 0

Sob  condições  de  equilíbrio,  o rendimento dessa reação (produção de NH3 (g)) será prejudicado se:

A) 
adicionarmos cloreto de amônio.

B) 
adicionarmos hidróxido de cálcio.

C) 
aumentarmos a temperatura do sistema.

D) 
diminuirmos a pressão sobre o sistema.

E) 
aumentarmos a pressão sobre o sistema. CORRETA
QUESTÃO  40

Alguns veículos são movidos por dois tipos de combustíveis: a) etanol hidratado ou b) gasool (mistura de 78% em volume de gasolina com 22% em volume de etanol anidro). Em um litro (1L) de gasool, a porcentagem em massa de CO2 emitido pela gasolina e etanol terá os seguintes valores respectivamente:

    Dados: 

    C = 12; H = 1; O = 16; d (etanol) = 0,79 kg/L; d (gasolina) = 0,73 kg/L

C8 H18(
[image: image51.wmf]l

)+ 12,5 O2(g)  ( 8 CO2(g) + 9 H2O(
[image: image52.wmf]l

) (combustão da gasolina)

C2H5OH(
[image: image53.wmf]l

) + 3 O2(g)  ( 2 CO2(g) + 3 H2O(g) (combustão do álcool)

A) 
30% e 70%.

B)
84,1% e 15,9%. CORRETA
C)
50% e 50%.

D) 
15,9% e 84,1%.

E) 
79% e 21%.

QUESTÃO  41

Considere a seguinte equação:
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Com base na lei de Hess, e utilizando as equações abaixo, calcule o (H da reação e assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.
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A)
+ 278 kJ/mol

B)
+ 2048 kJ/mol
C)
– 278 kJ/mol CORRETA
D)
– 2048 kJ/mol
E)
– 556 kJ/mol

QUESTÃO  42

A tabela a seguir mostra o símbolo hipotético de alguns elementos químicos, suas distribuições eletrônicas e seus raios atômicos:

Elemento
Distribuição eletrônica
Raio atômico ( 
[image: image58.wmf]o

A

 )

A
1s2 2s2
1,13

B
1s2 2s2 2p6 3s2
X

C
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2
1,97

Com relação as informações anteriores, pode-se afirmar que o raio atômico de  “X” deverá ser:

A) 
menor que 1,13 Å e que A, B e C pertencem a mesma família da tabela periódica.

B) 
menor que 1,13 Å e que A, B e C pertencem ao mesmo período da tabela periódica.

C) 
menor que 1,97 Å e que A, B e C pertencem ao mesmo período da tabela periódica.

D) 
maior que 1,13 Å e menor que 1,97 Å e que A, B e C pertencem à mesma família da tabela periódica. CORRETA
E) 
maior que 1,13 Å e menor que 1,97 Å e que A, B e C pertencem ao mesmo período da tabela periódica.

QUESTÃO  43

Um laboratorista recebeu a amostra de água de um rio para determinar o teor de mercúrio presente na mesma. Para isto, após eliminar os interferentes, analisou a amostra através de absorção atômica, comparando o resultado obtido com uma curva padrão de mercúrio (conforme o gráfico apresentado), a qual é linear na faixa trabalhada.
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Na análise desenvolvida, o laboratorista diluiu 100 mL da amostra até o volume de 1000 mL com adição de água destilada. Sabendo que a absorbância é diretamente proporcional a concentração de mercúrio, se o valor da absorbância para a solução diluída foi de 0,220, a concentração de mercúrio, na água do rio é de: (Considerar  Hg = 200 g/mol)

A)
4,4.10–2 mol/L.

B)
2,2.10–4 mol/L.

C)
2,2.10–6 mol/L. CORRETA
D)
4,4.10–4 mol/L.

E)
4,4.10–6 mol/L.

QUESTÃO  44

“Mesmo na ausência de oxigênio, bactérias do tipo facultativa, que podem viver tanto em condições aeróbias (presença de oxigênio), quanto em condições anaeróbias (ausência de oxigênio), assim como bactérias estritamente anaeróbias, promovem a degradação da matéria orgânica. De forma simplificada, as etapas da digestão anaeróbia de resíduos podem ser vistas conforme mostrado abaixo:”


[image: image60.wmf]Etapas da digetão anaeróbia
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Química Nova na Escola, Caderno temático 1

Lixo: desafios e compromissos.

Pedro Sérgio Fadini

Almerinda Antonia Barbosa Fadini

Como pode-se ver, um dos principais produtos obtidos é o gás metano, que encerra um conteúdo energético relativamente alto, que pode ser utilizado para movimentar veículos, gerar eletricidade ou propiciar aquecimento.

Do gráfico, a obtenção de metano pode ser via ácido fórmico ou ácido acético conforme as reações a seguir:

4 HCOOH ( CH4 + 3 CO2 + 2 H2O

CH3COOH ( CH4 + CO2

Os valores de (H de formação das substâncias serão listados abaixo:

(CH4) = –74,8 kJ/mol; (CO2) = –393,3 kJ/mol; (H2O) = –241,82 kJ/mol; (HCOOH) = –424,72 kJ/mol; (CH3COOH) = –484,5 kJ/mol.

Com base nas informações, pode-se afirmar que:

A)
ambos liberarão a mesma quantidade de energia.

B)
nenhum dos dois ácidos libera energia, pois suas reações são endotérmicas.

C)
o ácido acético liberará 16,4 kJ de energia ao se converter em metano.

D)
o ácido fórmico liberará  39,12 kJ, de energia ao se converter em metano. CORRETA
E)
ambos serão exotérmicos mas o ácido fórmico liberará mais energia.

QUESTÃO  45

“A tabela abaixo lista informações sobre alguns dos mais importantes gases estufa da atmosfera.

No contexto dos gases estufa há que se considerar o metano. Este gás tem, por molécula, um poder de absorção de radiação infra-vermelha cerca de 21 vezes maior que o CO2.  No entanto, como o CO2 encontra-se numa concentração muito maior na atmosfera do que o metano, seu efeito como gás estufa é também maior”.

Gases
Abundância atual
Tempo de residência (anos)

CO2
365 ppm
50-200

CH4
1,72 ppm
12

N2O
312 ppb
206

CFC-11
0,27 ppb
12400

Halon-1301
0,002 ppb
16000

HCFC-22
0,11 ppb
11000

HFC-134a
2 ppt
9400

Caderno Temático de Química Nova na Escola, no 1, maio 2001

Química Atmosférica: a química sobre nossas cabeças.

Antonio A. Mozeto

A concentração de metano, em g/L, na atmosfera é de:

(Considere 100 gramas de solução igual a 100 litros de solução)

A)
1,72.10-4 g/L.

B)
1,72.10-6 g/L. CORRETA
C)
1,72.10-8 g/L.

D)
1,72.10-12 g/L.

E)
1,72.10-10g/L.

QUESTÃO  46

As substâncias com propriedades químicas semelhantes (propriedades funcionais) são agrupadas em Funções Químicas, sendo as principais os ácidos, as bases, os sais e os óxidos. Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de cada uma destas funções, na ordem indicada.

A)
NaHCO3,  Mg(OH)2,  CsCl2,  CaO

B)
KH,  NaOH,  KH2PO3,  MgO

C)
HCl,  NaOH,  NaH,  OF2
D)
H2CO3,  Ca(OH)2,  KCl,  NO2 CORRETA
E)
H2SO4,  KOH,  NaF,  OF2
QUESTÃO  47

A galvanoplastia ou eletrodeposição metálica é uma técnica de revestimento de superfícies para fins estéticos ou fins de proteção que consiste na eletrólise de uma solução contendo o íon metálico que deseja ser depositado. Nesta solução são adicionadas substâncias que ajudam o processo a ocorrer com mais eficiência, tais como agentes seqüestrantes, abrilhantadores, complexantes, etc. Normalmente, para cada banho são utilizados, além da peça que se deseja formar o depósito, eletrodos do metal que se está depositando. Por exemplo, na niquelação, a peça que se deseja niquelar será conectada num dos eletrodos sendo o outro eletrodo formado por uma barra de níquel de elevada pureza. Com base nestas informações analise as proposições a seguir e depois assinale a alternativa correta. Dado M (Ni) = 58,71g/mol,  F = 96500 C/mol


I)
A reação catódica é a dissolução da barra de níquel representada pela equação  Ni   (     Ni2+   +    2e– 


II)
A reação catódica é a deposição do níquel na superfície da peça representada pela equação   Ni2+  +    2e–   (     Ni


III)
Na barra de níquel ocorrerá a redução dos átomos de níquel e conseqüentemente a mesma será consumida.


IV)
A concentração  de íons níquel na solução eletrolítica permanecerá constante durante a eletrólise.


V)
Será formado um depósito de níquel de aproximadamente 0,6 g de ao se eletrolisar esta solução por 16 min fazendo passar uma corrente de 2 A.

São corretas apenas as alternativas:

A) 
I, II  e  IV.

B) 
I, III  e V.

C) 
I, II  e  III.

D) 
II, III  e  IV.

E) 
II, IV  e  V. CORRETA
QUESTÃO  48

Sabe-se que quando se quer guardar alguns compostos químicos inorgânicos, deve-se escolher o material da embalagem para evitar que o composto a ser armazenado provoque a corrosão da mesma. Este fenômeno se dá devido à diferença de reatividade entre, por exemplo, o cátion de um determinado sal ou o hidrogênio de ácidos que se deseja armazenar e o metal do qual é composta a embalagem. Por este motivo é que muitos sais e ácidos são armazenados em embalagens de vidro ou de materiais poliméricos (usualmente denominados plásticos).

Se você precisasse armazenar uma solução de ácido clorídrico, e dispusesse apenas de embalagens de ferro, zinco, chumbo, cobre e alumínio, escolheria:

A)
cobre. CORRETA
B)
alumínio.

C)
ferro.

D)
zinco.

E)
chumbo.

QUESTÃO  49

Os polímeros fabricados em maior quantidade são os resultados da transformação de moléculas insaturadas em cadeias, lineares ou reticuladas. Estas moléculas possuem ligações duplas e por isso podem ser transformadas em macromoléculas como mostrado abaixo.

O que está evidenciado entre colchetes é:
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A)
o monômero. CORRETA
B)
o próprio polímero.

C)
um interferente.

D)
o catalisador da reação.

E)
uma estrutura que não compõe o polímero.

QUESTÃO  50

Com base na reação abaixo, foi elaborado um conceito:

R-COOR’(s) + NaOH(aq) ( R-COO Na(aq) + R’-OH(
[image: image62.wmf]l

)
“A reação de saponificação transforma um _________ em um ____________, que é o sabão, e um ___________”.

O que melhor preenche, respectivamente, os espaços e completa este conceito se encontra na alternativa:

A)
éter; anidrido; fenol

B)
éster; sal de ácido; álcool CORRETA
C)
éster; anidrido; álcool

D)
éter; haleto de ácido; fenol

E)
éster; éter; aldeído
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